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Víziló—vagy konkoly?
Kolozsvár, febr. 22.

(V. M.) Mikor a Kossuth La­jos lánglelkü reformjai halálos csa­pással sújtották agyon a régi, avult kormányzati rendszert,mikor az 1848- iki törvényhozás kiragadta a bécsi udvar kezéből a Magyarország fö­lötti kormánykodás gyeplőjét és a végrehajtó hatalmat emancipálva az osztrák miniszterek befolyása alól egy, a magyar országgyűlésnek felelős, független minisztérium, mint legfőbb kormányzati szervezet ke­zébe tette le, nem hagyta figyelmen kívül azon körülményt, hogy a ko­ronás magyar király nem tartózko­dik a magyar országgyűlés és a magyar kormány hivatalos szék­helyén, hanem az év legnagyobb részét Bécsben, tehát oly helyen tölti el, hol ránk nézve teljesen ide­gen, sőt mi ennél is több és jelen­tősebb : ellenünk ellenséges, mérges gázokat tartalmazó légkörben él. Az 1848. évi III. t.-c. megalkotói lánglelkük fenséges előrelátó képes­ségével átérezték, hogy ez a körül­mény szükségessé teszi egy oly institúció létesítését, melynek fel­adata és szent célja abban kulmi­náljon, hogy mig egyfelől közvetítő közeg gyanánt a magyar kormány és az uralkodó közti érintkezést könnyíti, „segíti, addig másfelől, ál­landóan 0 felsége személye mellett élve ez institúció vezetője, megóvja az ellenséges tanácsadók rossz in­dulata információi szülte ballépé­sektől az uralkodót.Az 1867. évi kiegyezés uj ren­det teremtett, melynek viszonyai ugyan legkevésbbé sem szüntették meg amaz okokat, melyek a latere fenntartását szükségessé és elenged­hetetlenné tették, mindazonáltal a személye körüli miniszter hatáskö­rét előbbi alakjában nem lehetett beilleszteni az 1867. évi XII. t.-c. által alkotott helyzet keretébe. Ezért az Ö felsége személye körüli minisz­térium hatásköre, bár pillanatra sem vészit egyetlen atomnyit se fontosságából, meglehetősen szükebb korlátok közé szorult, már csak azzal is, hogy a reálunió folytán a közösen intézendő ügyek, mint a külügy — mely speciei eddig ép­pen hatáskörébe tartozott — hadügy s az ezekre vonatkozó pénzügy a kö­zös miniszterek kezelésére bízattak.Látható tehát, hogy valamint az ok, mely éltet adott a latere intézményének, fontos, számbaveen- dő és manapság is, — sőt tán in­kább, mint valaha — létező, azon képpen a latere hatásköre is fon­tos és hatalmas közjogi jelentőségű. Magától értetődik tehát, hogy éppen ama körülményeknél fogva, melyek a személye körüli minisztériumot szülték és nagyon szükségessé te­szik, nem különben ama nagy köz­jogi jelentőségnél fogva, melylyel ez intézményt hatásköre ruházta föl, végül a törvény abszolút sza­bályának rendelkezése értelmében az ő Felsége személye körüli mi­niszteri állás nem lehet betöltetle­nül; az az precízen fejezve ki ma­gunkat : a törvény határozottan elrendeli, hogy az ő Felsége sze­mélye körüli miniszter állandóan a Felség személye mellett legyen, a magyar miniszterelnök pedig éppen ezen hivatásánál fogva képtelen megfelelni a törvény ezen rendele­tének, inért is egyidőben a két állást be nem töltheti.Gróf Khuen azonban uj ténye­zőt vitt be a magyar közjogba : ki­tünően, a szorgos családapa gon­dosságával ápolt szakálát. S ez uj közjogi tényező, no meg annak 

tudata, hogy Bécsben mennyire óhajtják, hogy ezen első rangú fon­tosságú és a magyar érdekek szem­pontjából első rendű jelentőségű állást a „lieber Karl“ töltse be, kineveztette magát miniszterelnök­sége és belügyminisztersége mellett személye körüli miniszterré is. így hát Khuen ur ki a megtestesült lelki impotencia minden magasabb kormányzati téren, nemcsak mi­niszter volt a köbön, hanem hozzá a legjelentősebb tárcákat ragadta kezéhez, köztük a személye körüli-t is, miáltal szembe került a szente­sített törvény tételes intézkedésének határozott szabályával.A granicsárt Tisza István gróf követte örökében. Ő is hozott uj közjogi tényezőket tarsolyában : akasztófát, golyót és vaskeztyüt. 0 is miniszter lett a köbön, ő is megszegte a törvényt. Külön sze­mélye körüli minisztert máig sem neveztetett ki. De ugyan minek is? Mikor olyan jól fel lehet hasz­nálni ezt a nemesség, méltóság, rendjel és cim közvetítő hivatalt? Ki fog gondolni egyébre? Ki fog törődni azzal, hogy más intenciók­kal instituálták a személye körüli minisztériumot?Ilyen zseniális „köz­gazdasági levékenyező“ csak nem enged ki egy olyan jó geseftet egy­kettőre a markából? Óh nem! , . . Dehogy ! Sőt Tisza István bölcs és leleményes ; a személye körüli mi­nisztériumot átalakította ügynök­séggé. Sőt szemtanuk beszélik, hogy a bécsi palota kapuján pom­pás keretű tábla hirdeti : „itt min­denféle nemességek, címek, méltó­ságok és rendjelek közvetítése ju­tányosán elvállaltatik és ponto­san eszközöltetik. — „Prix fix!”.. .Hanem most a boldogság végét járja. Udafönt ragaszkodnak a Khuen személyéhez s miniszteri székbe akarják ültetni „kedves Károly” urat. Meg akarják tenni a latere-nek.Ennél szerencsétlenebb gondo­lat egyhamar nem jött a Smólen Tónik fejébe. A magyar parlament már két Ízben utasította vissza a zágrábi hóhért. Olyan csúnyán még nem bukott miniszter, mióta a par­lamentáris kormányformát föltalál­ták, mint Khuen. Első bukása po­litikai jellemét egy csapással súj­totta agyon, de még mindig volt mersze, még volt arca még egy kí­sérletezésre. Megbukott másodszor is. Nyílt ülésen szavazta le pártja, az a párt, melynek támogatására ismét számit, mely elé ismét ki akar ülni. Ennek az embernek lesz arca bemenni abba a parlamentbe, ahonnan csaknem kirúgták, lesz arca ráoktrojálni magát arra a több­ségre, mely ott hagyta, mint Szent- Pál az oláhokat ; képes lesz elvál­lalni egy merőben bizalmi állást, mikor tudja, hogy gyűlölik, utálják, undorodnak tőle és megvetik. Azok bizalmára számit, kik hónapokon át odáig sem engedték, hogy programm- ját elfogadják.Azt hittük, hogy végre leráztuk nyakunkról Khuen grófot. Szomorú valóságra ébredünk most, mikor a lapok u felsége személye körüli mi­niszterré való legközelebbi kineve­zését hozzák hírül. Kifejtettük fön- nebb, milyen nagy jelentőségű állás ez, kifejtettük azt is, hogy Khuen mennyire lehetetlen alak a magyar politikai közélet terén. Vétkesség terhelné hát azt a tanácsadót, aki kinevezésre előterjeszti; s a rossz tanács nem menti most a felség ténykedését sem, mert hiszen maga is meggyőződhetett eléggé arról, hogy a granicsárnak itt nincs ha­zája, nincs keresni valója. Ha a fel­ség ragaszkodnék is e kinevezéshez, 

a kormánynak és pártjának tilta­koznia kell ellene, teljes erejével, tekintélye, hatalma, befolyása egész súlyával. — Lelkiismeretlenség vol­na a kormány és pártja részéről engedni, bűn volna elősegíteni a Khuen kinevezését egy olyan maxi­mális fontosságú és egy olyan maxi­mális bizalmi állásra; mint a milyen az Ő fe.sége személye körüli mi­niszteré.Valóban nem hisszük, hogy Khuen képes legyen ma még közjogi állás elfogadására Magyarországon.
Városi közgyűlés.

II. nap.
Buját tudósítónktól.

Kolozsvár, február 22.
Népes és látogatott közgyűlést tartott 

tegnap d. u. Kolozsvár sz. kir. város tör­
vényhatósága. A közgyűlés meglehetős unal­
masan kezdődött és csupán a már ismere­
tes bolgár kertészek ügye vitt egy kis 
élénkséget a terembe. Ez a kérdés az u. n, 
kényes természetű ügyek keretébe tartozik, 
ennélfogva azok, akik tulajdonképen ellene 
voltak és vannak a gazdák kérésének, nem 
igen mertek őszintén véleményt mondani, 
hanem kerülgették egyre-másra a kérdést 
és végül örömrepeső szívvel adiák azt ki a 
tanácsnak és a szakembereknek.

Fekete Nagy Béla, aki ez ügyet 
előadta, hivatkozott a sajtóra is, mint amely 
foglalkozott e kérdéssel, de megszívlelendő 
indítvány nem merült fel.

Kötelességünknek tartjuk szives fi­
gyelmébe hozni a tanácsos urnák, hogy mi 
igenis tettünk konkrét javaslatot az ügyben 
és pedig azt, hogy a vár"- les­
sé g e próbát to- évre
is, kizárni ab ha
a kolozsvári ga by
nélküli helyzetű _ polgárok­
nak újból enged -oi-oiényeik behozata­
lára. Ezt hangoztattuk mindig, ma is ezt 
követeljük, mert meg kell védenünk földé- 
szeinket, hogy — mint Katona András bi­
zottsági tag mondotta — ne legyenek kény­
telenek kivándorolni....

A tanács különben köteles már a jövő 
közgyűlésre kirukkolni a véleményével, ami 
alig lehet más, mint a földészek érdekeinek 
megvédése.

Volt azután a tegnapi közgyűlésnek 
még egy érdekes mozzanata. Nevezhetnők 
elnöki túlkapásnak, erőszakoskodásnak, de 
ismerve főispánunk szelíd természetét, távol 
áll tőlünk a gondolat, hogy ilyeneket im- 
putáljunk neki. (Ha csak a most itthon 
járt, Feilitzsch alánok ur, nem oltotta át 
saját elnöklési rendszeréi.)

Ugyanis az Erdélyi Gazdasági Egylet ama 
méltányos kérésénél, mely a telekfelosztási 
engedély némely feltételeinek módosítását cé­
lozta, nagy vita kerekedett. Több felszólalás 
hangzott el és még több volt kilátásban, 
mikor az elnök egyszerre csak kimondja: 
„Miután úgy látom, hogy a kommuoitás 
többsége a szakosztályok javaslatát fogadja 
el, ennélfogva azt határozattá emelem.* S 
lön nagy zugás és moraj e váratlan kije­
lentés után, de már ellene alig lehetett 
tenni valamit. A határozat kimondatott, 
akinek nem tetszik, folyamodhat a minisz­
terhez.

A közgyűlésről a következő részlete­
ket jelenthetjük. Jelen voltak:

Bizottsági tagok: Adorján György, dr. 
Apáthy István, B. Bak Lajos, Balogh Ká­
roly, Benei Ferenc tb. tiszti főügyész, Be- 
tegh Péter, dr. Boros György, dr. Csipkés 
Károly, D. Deák József, dr. Deák Albert tb. 
tiszti főügyész, Dobál Antal tb. tiszti fő­
ügyész, Fekete Gábor, Gombos Ferenc, dr. 
Haller Károly, Havas Lázár, Hevesi József, 
Hirschfeld Károly, Katona András, Kánitz 
Jenő, dr. Kecskeméthy István, Kovács Ist­
ván, Kuszkó István, Köotzey Imre, dr. 
Menyhárt Gáspár, Merza Gyula, Nagy Dezső, 
Nagy János, Nagy Lajos, dr. Papp József, 
Páll György, Puskás Béla, Reményűt Károly, 
Rucska Lajos, Smiel Dávid, Somod! István, 
Szeknla Ákos, dr. Szentkirályi Ákos, Szé­
kely Mihály, Szilágyi Lajos, Tanács József, 
Tokaji László, dr. Török István, dr. Tutsek 
Sándor, ifj. Varga Diniéi, Zágoni Szabó 
Mihály.

Tisztviselők: Szvacsina Géza polgár­
mester, Salamon Antal tanácsos, Viko! Kál­
mán tanácsos, árv. elnök, Fekete Nagy 
Béla tanácsos, dr. Eszterházy László fő­
jegyző, Tárnái Mór aljegyző (tb. főjegyző), 
Dr. Nemes Ferenc aljegyző, Féder Ottó al­
jegyző, Gajzágó Manó tiszti főügyész, dr. 
Jeszenszky Gyula árvaszéki ülnök, Póczy 
Mihály főmérnök, dr. Bartha János főorvos, 
Lakatos Ferenc főszámvevő.

Egy pillanat alatt tudomásul vette a 
közgyűlés a közvágóhíd! igazgató jelentését; 
a közvágóhidnak az 1903. évi IV. negyed­
évi forgalmáról; az egész 1903. év forgal­
máról szóló; továbbá a számvevőség jelen­
téseit; a vámhivatal 1903. évi zárszámadá­
sáról; a vámterek sepretéséről szóló szám­
adás megvizsgálásáról; a dobolási dijak 
1903. évi zárszámadásának megvizsgálásáról.

A bolgár kertészek.
Ezulán következeit a szerb és bolgár 

háború. Mint már már ugyanis többször 
jeleztük, a Kolozsvári Gazdasági Egylet a 
szetb és bolgár kertészek piaci árulásának 
betiltását kérte.

A tárgyhoz elsőnek Katona András 
szólott hozzá. A szakosztályok halasztó in­
dítványával szemben, óhajtaná, hogy azon­
nal tárgyalják le az ügyet, mert a kolozs­
vári földészek megélhetése mind nehezebb 
lesz és maholnap azon gondolkozunk, hogy 
ki kell vándorolnunk. Miből teremtse elő a 
földész a közterheket, ha kiszorítják a helyi 
piacról.

Kecskeméthy István szólalt fel ezután 
Nem azt akarja, hogy az országos törvény­
nyel szembe helyezkedjünk, hanem meg 
kell tennünk mindent gazdáink védelmére 
és azért ajánlja a kérés teljesítését.

Köntzey Imre: Feleslegesnek tartja, 
hogy külön bizottság tannlmányozza a kér­
dést, amely a szakbizottságban kellőleg 
megvitatva lett. Hivatkozik arra, hogy a 
szabályok szerint igenis joga van a főkapi­
tányságnak a kommunitás utasítására és 
felelősségére korlátozni a bolgár kertészek 
előnyomulását.

Dr. Deák Albert: Felvilágosítást kér 
arra nézve, hogy a törvény miként «korlá­
tozza az idegenek árusítási engedélyeit.

Fekete-Nagy Béla: Védi a tanács ál­
láspontját.

Szvacsina Géza: Azon a véleményen 
van, hogy a városnak jogában áll e kérdés­
ben dönteni, ám azt ajánlja, hogy vegyék 
le a kérdést a napirendről és a tanács a 
jövő közgyűlésre terjessze elő a szakembe­
rek véleményét is.

Ezt a megoldást egyhangúlag elfogadta 
a közgyűlés.

Áz Erdélyi Gazdasági Egylet kérést 
intézett a városhoz, az uj Attila-utca csa­
tornázása és vízvezetéki berendezése iránt. 
E kérésnél ismét felmerült a város nyomo­
rának riasztó képe. A közgyűlés a szakosz­
tályok javaslatát fogadta el, mely a vízve­
zeték jövedelmezőségére nézve kér garanci­
ákat és a berendezés költségeire vonatko­
zólag reábizzák az Erdélyi Gazdasági Egy- 
let-re, hogy vagy tegyen letétbe 50.000 ko­
ronát, vagy adjon ugyanannyit kölcsön.

A kolozsvári kereskedők és iparosok 
bádogos szakosztálya „a közegészség, testi 
épség, közbiztonság*, stb.-ről szóló szabály­
rendelet 7. §-ának módosítása iránt beadott 
kérésre vonatkozólag, a szakosztályok ja­
vaslata szerint e szakasz eltörlését hatá­
rozták el.

Kerékpár-adó.
Bernáth Ede Sándor és társai a kerék­

páradó eltörlése iránt adta-be kérést, me­
lyet a jövő évi költségvetés tárgyalása al­
kalmából vehetnek csupán figyelembe.

Csatornázások: A szamosközi utcai 
lakók a vízvezetéki kutdij elengedését kér­
ték, a mit a közgyűlés meg is adott.

Dr. Ignácz István és társai az Eszter- 
házy-utcai csatorna megépítését kérik. Mi­
vel e csatorna jövedelmezősége biztosíttatott, 
ennélfogva a szükséges 10.000 koronát a 
nyugdíj-alapból veszik kölcsön.

Különböző jelentéktelenebb kérések 
elintézése után nagy vita kerekedett

az Erdélyi Gazdasági-egylet kérésénél, 
melyben a telekfelosztási engedély némely 
feltételeinek módosítását kérik.

Nagy Dezső, dr. Papp József, Tokaji 
László, Tutsek Sándor, dr. Szentkirályi Ákos, 
dr. Deák Albert és még számosán szóltak 
a kérdéshez, a mikor egyszerre csak a fő­
ispán enunciálta a határozatot, mely szerint 
a kérést elutasítják.

Ez a hirtelenség nagy megdöbbenést 
keltett, mert egy pár indítvány is feküdt a 
ház asztalán, a melyek felett elfelejtettek 
szavazni. De túlestek ezen a kis p’nöki 
„eseten” is és most már valóban gyorsan 
lepergették a hátralevő jelentéktelen ügyeket.

A japán—orosz háborn.
— Express tudósítás. —

Budapest, febr. 22.
Ha uj fővezér kinevezése meg tudná 

fordítani a háború sorsát, be sok győze­
lemre volna kilátása az orosz hadseregnek. 
Az első nagyobb kudarcok után, amelyek 
az orosz fegyvereket a keletázsia vizeken 
érték, az orosz cár és kormányai megem­
berelte magát ős kinevezte Kurapotkint, az 
orosz hadügyminisztert a mandzsuriai had­
sereg fővezérének. Ez az egyetlen, amit a 
megszorult kormány tehetett, az persze, 
édes kevés.

Valószínű, hogy az orosz kormány 
az angolok példáját akarja követni, amely 
Roberts lordot küldte ki a keletafrikai harc­
térre, amikor Buller sehogysetn tadott bol­
dogulni a burokkal. Roberts csakugyan meg 
tudta fordítani a helyzetet a harctéren az 
angolok javára. De nagy kérdés, hogy Ku- 
rapolkin meg tud-a birkózni a fürge és 
vakmerő japánokkal, akik kicsinyek ugyan 
termetre, de nagyok kezdeményezés és bá­
torság tekintetében. Bebizonyították a ja­
pánok, hogy az oroszok diplomáciája nem 
tudja félrevezetni őket, amikor az orruk­
nál fogva akarták őket vezetni az oroszok 
mindaddig, a mig hadikészülódésüket végzik. 
Eiibök vágtak és meglepték az oroszokat 
azzal, hogy a diplomáciai összeköttetést 
megszakították és a hadi álláspontra helyez­
kedtek.

Az oroszok tudvalévőén nagy jajve­
székelésben törtek ki és tele sírták kroko­
dil-könnyekkel egész Európát, mondván, 
hogy a japánok vadak és neveletlenek és 
nem vetták figyelembe a diplomáciai bon- 
tont, hanem egyszerre ütni kezdtek. A ja­
pánok csakugyan nem nézték, nem keresték, 
hogy a nemzetközi diplomácia „illik- nem 
illik* cimü szabályzatában benne van-e, 
hogy szabad ütni, amikor az ellenség tola­
kodása kényelmetlenné válik.

ügy voltak az oroszokkal Koreában és 
Mandzsúriában, mint a legyekkel. Mikor már 
végképpen tűrhetetlenekké válnak, az ember 
nem- elégszik meg a puszta hesegetéssel, 
hanem üt jpbbra-balra. A japánok egyszerre 
csak ütni kezdtek és bizony oda ütöttek, a 
hol legjobban fájt. Persze, az oroszok nem 
említették, hogy ők sem feleltek meg a 
diplomácia legprimitívebb szabályainak, a 
mikor nem ürítették ki Koreát és Mand­
zsúriát, a mire pedig szerződés szerint kö­
telezve lettek volna.

Most hát folytatódik a harc még min­
dig a vizeken és nemsokára a szárazföldön 
is. Igaz, hogy az orosz hatalom igen nagyra 
volt vele még nemrég, hogy a szárazföldön 
sokkal erősebb, mint a vizen és erősebb, 
mint a japán hadsereg. Ez is el fog válni 
hamarosan, hogy mennyiben igaz, mennyi­
ben nem.

Budapestre a mai napon a következő 
táviratok érkeztek :

Port-Arthur, február 22.
(Az Orosz Távirati ügynökség jelentőse.) 

Teljesen tévesek a Reiler-ügynökségnek a 
japánoknak 14 én Port-Arthur ellen való 
íorpedó-támadásáról szóló hírek. A való­
ság az, hogy a japánoknak minden táma­
dási kísérletét meghiúsították a hózivatarok, 
melyek közben a japánokat veszteségek is 
érték. A Növik nevű cirkálóhajót már ki­
javították és az el is hagyta a hajójavitó- 
mühelyt.

London, február 22.
Pekingből jelentik: Az angol egyesült 

állami, francia, német és olasz követek az 
orosz és japán követnek közös jegyzéket 
terjesztettek elő, melyben azt a kívánságot 
fejezik ki, hogy a háború szorítkozzék 
Mandsuországra és ne terjedjen át kínai 
területre.

Aden, február 22.
Amikor tegnap a Mongolai nevű angol 

csomagszállitóhajö Adentöl 460 kilóméter­
nyire nyugatra délután egy orosz vértes­
hajóval és négy torpedóüldőzővel találko­
zott, utóbbiak egyike megkísérelte a Mon­
golia elfogását. E kísérlete azonban ered­
ménytelen maradt. A hajóraj üldözte a 
hajót, de nem tudta elérni. Amikor a hajó­
raj »állj<-t jelzett, a Mongolia meglassította 
járását és miután átkutatták, az egyik tor- 
pedóüldözörői jelek után bocsánatot kért. 
A hajóraj valószínűleg azt hitte, hogy szál- 
litóhajót fogott el.

Sanghai, február 22.
A japán konzul sürgetésére elrendelte 

a taotáj, hogy az itt lévő orosz ágyunaszád 
legkésőbb délután 6 óráig elhagyja a kikö­
tőt. Az ágyunaszád azonban nem engedel­
meskedett a parancsnak. Hir szerint a Sei- 
jang hajóraj, mely jelenleg Kianjan előtt 
horgonyzik, Sanghaiba jön, hogy segédkez­
zék a rend fenntartásában és lehetővé tegye 

ss á n ci o r férfi ruhakereskedőnél
------------------- a tanácsháza alatt--------------------

1 férfi öltöny 4 írttól
1 fiuöltöny 1 frt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt.
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a japán hajózó társaságoknál: a Japán és 
Sanghai között való forgalmat ismét meg­
nyitni.

Bombay, február 22.
Krnilof orosz ezredes Kvettába uta­

zott. Nem engedték meg neki, hogy az af­
gán határon levő Kamánba menjen. Azt hi­
szik, hogy a Sitiből Kamánba vezető vas­
utakat kettős sínpárral akarják építeni. A 
vasútnak Nuski mellett levő főalaputját ma 
áttörték és egy hónap múlva készen lesz.

Vármegyei tisztviselők 
aokettje.

Országos értekezlet Kolozsvárt
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, febr. 22.
(H.) A vármegyei tisztviselők orszá­

gos egyesületének albizottsága a főszolga- 
birák átalány kérdésének rendezése tárgyá­
ban tegnapelőtt, e hó 21-én a Vármegye­
ház székhazában ülést tartott, mint ezt már 
tegnapi számunkban röviden jeleztük is.

Az országos egyesület szervező bizott­
sága Segesváron f. évi február 1-én tartott 
ülésén az albizottságot megalakítván, annak 
elnökéül: Makfalvi Dózsa Endrét, Kolozs- 
vármegye alispánját választotta meg, ki a 
bizottsági gyűlést 21-én délelőtt 10 órára 
hívta össze.

Az ülésen valamennyi magyarországi 
vármegye főszolgabirái képviseltették ma­
gukat, Dózsa elnöklő alispánon kívül jelen 
voltak: Csiszár Gyula főjegyző (Kolozsvár), 
Ivánka Pál főszolgabíró (Vácz), dr. Hunyadi 
Imre főszolgabíró (Ö Radna), Nagy Gyula 
főszolgabíró (Sfubnyafürdő), Imreh József 
főszolgabíró (Nagyenyed). Bidermann Jó­
zsef (Gyalu), Hankó-Veress Károly főszol 
gabiró (Kolozsvár), dr. Pávlik Sándor al­
jegyző, dr. L. Hegedűs Árpád tb. főjegyző, 
Köváry Arthur tb. főszolgabíró, Boga Pál 
szolgabiró (Kolozsvár), Beretzky Lajos szol- 
gabiró (Gyalu), Mósa József dr. szolgabiró 
(Kolozsvár), dr. Horváth József tb. főszol­
gabíró, a Vármegyei tisztviselők orsz. egye­
sületének titkára (Budapest) és Hankó Ele­
mér tb. szolgabiró (Kolozsvár).

Dózsa Endre elnöklő alispán az ülést 
megnyitván üdvözli a messzi vidékről meg­
jelent főszolgabirákat s szép szavakoan utal 
ezen ülés jelentőségére. A főszolgabírói 
átalány kérdés megoldására gyűlt össze a 
bizottság, hogy határozati javaslatot hozzon, 
hogy a főszolgabirák minden vármegyében 
megfelelő irodabér, — irodaszer, fűtési és 
világítási, továbbá úti átalányban része- 
sittessenek.

Elnök ülés megnyitása után előadóul 
dr. Horváth József tb. főszolgabírót, az or­
szágos egyesület titkárát, jegyzőül pedig: 
Hankó Elemér tb. szolgabirót jelöli ki.

Dr. Horváth titkár bejelenti, hogy az 
országos egyesület szervező és érdekbizolt- 
ságának ez év február hó 1-én Segesváron 
tartott ülésén a főszolgabírói átalányok 
rendezésére vonatkozólag Ivánka Pál váezi 
és dr. Hunyadi Imre ó-radnai főszolgabirák 
külön-külön javaslatot nyújtottak be a bi­
zottságnak, mely javaslatokat azonban az 
idő rövidsége miatt azon alkalommal nem 
tárgyalhatják, miért is ezen nagy-fontosságú 
kérdés beható tárgyalá ára egy albizottság 
alakíttatott s ezen bizottsági ülés hivatott 
a mai napra össze az átalány kérdést 
megoldani, illetve határozati javaslatot hozni.

Felolvassa Zorkóczy Tivadar stubnya- 
fürdői főszolgabírónak Ivánka Pál váezi fő- 
szolgabiróhoz intézett „Nyílt levelét", to­
vábbá Hunyadi Imre dr. főszolgabírónak 
Somogyi István segesvári alispánhoz inté­
zett levelét s végül bemutatja Nagy Gyula 
szilágysomiyói főszolgabírónak ugyancsak 
Somogyi alispánhoz intézett sorait, melyek 
a .Vármegye" c. lap f. évi 5 és 7 számá­
ban megjelentek.

Bemutatja az Országos szervező-bizott­
ság által megállapított fizetésrendezési ter­
vezetet s bejelenti, hogy több részről, kifo­
gás emeltetett a rangosztálybeosztás ellen, 
s különösen az ellen, hogy a főszolgabirák 
a VIII. osztályba soroztainak, a főjegyző, 
főorvos, főügyész és árvaszéki elnök után.

Horváth titkár jelentése után a bizott­
ság, mielőtt végleges határoza'i javaslatot 
hozott volna, az átalányok mikénti rende­
zése tárgyában előértekezletet tartott.

És pedig a rangosztályba sorozás és a 
fizetési fokozat megállapítása tárgyában fel­
vetették a kérdést, hogy okszerű és helyes-e 
az, hogy a főszolgabíró rangosztályba soroz- 
tassék s vájjon melyik fizetési fozozat lenne 
megállapítható ?

Dózsa alispán bemutatja Kolozsvárom- 
gyének általa kidolgozott szabályrendeletét s 
melyet már a minisztériumhoz mult évben 
felterjesztett, — a melyben a főszolgabirák 
kezdik a Ill-ik fokozaton s a szolgálati idő 
rendén a II. fokozatban helyeztetnek el. E 
szerint tehát II. fizetés: árvaszéki elnök, fő­
jegyző, főügyész. A szolgálati év szám sze­
rint főszolgabíró III. fizetésfok : I. aljegyző, 
főszolgabíró, miután a fiatal főszolgabíró 
hátrább áll, mint az idősebb főjegyző. S ez 
okszerű is. Továbbá árvaszéki elnökhelyettes 
és árvaszéki ülnök.

Hosszas vita keletkezett a főszolgabirák 
fizetési fokozatba osztása ellen.

Hankó Veress főszolgabíró sérelmes­
nek tartja, hogy a tiszti főügyész, főorvos 
VII. fizetési osztályban van, a főszolgabíró 
pedig a VIH-ban.

E vitában résztvettek: Dr. Horváth, 
Gaál Jenő, Hunyadi dr. főszolgabirák, mind­
nyájan ezt koncedálták, hogy ha a főorvos 
és főügyész a VII. fiz. osztályba soroztának, 
akkor a főszolgabirák is, mint önálló auto­
nom hatóság, mint egy járás feje, mint fő­
tisztviselő be vétessék a VII. fizetési osz­
tályba.

Dózsa alispán szerint a hiba az, hogy 
a főszolgabirákat nem veszik a kandidális 
állású férfiak közé. Azt nem tartja kifogá- 

soltnak, hogy a főorvos és főügyész a VII. 

fizetési osztályban szerepei. Mert hisz a 
főorvos a vármegye közegészség ügyének 
őre, a főügyész pedig a törvény őre, jogi 
lelkiismerete a törvényhatóságnak.

Törvényeink szerint is azok a fötisztvi- 
selők, kik a közig, bizottságnak tagjai : ezek 
pedig: a főjegyző, főügyész, főorvos és ár­
vaszéki elnök.

Azt kellene — úgymond — hangsú­
lyozni, hogy a törvény megfelelően módo- 
sittassék, hogy a főszolgabírót felvegyék a 
főtiszt viselők közé.

Dr. Hunyadi kikelt az ellen, hogy a 
tisztviselőket rangosztályba sorozzák. A vár­
megye sokkal nagyobb nimbuszt tudott el­
érni, hogy sem a tisztviselők közé kaszt 
rendszert hozzon be.

A vármegyében bízik. Az alispán az 
autonom tisztikar feje, nem kell azt ki­
mondjuk micsoda rangosztályba tartozik.

A rangosztály kasztrendszert visz be, 
s ez a történelmi múlttal homlokegyenest 
ellenkezik. A főszolgabírónak az alispán 
után kell következnie, meri hisz az egész 
közigazgatás: az alispán, főszolgabíró és 
körjegyző, a többiek a segítő munkatársak.

Ezután következett az átalány kérdés 
fölötti vita, (iroda átalány, úti átalány, fog­
ház átalány stb.)

Dr. Hunyadi elfogadandőnak óhajtja 
kimondani, hogy a főszolgabírónak egy ház­
ban natura adassék ki, főszolgabírói székház 
építtessék. Ugyancsak a többi átalány is 
szerinte in natura lenne kiadandó.

E tárgyban a vitában résztvettek: Hankó 
Veress Károly, Ivánka Pál, Hunyadi, Gaál 
főszolgabírók, Mósa József szolgabiró.

A vita d. e. 12 óráig tar ti tt s a mint 
bevégződött a bizottság áttért a tárgyalásra 
és pedig először általánosan azut-.n részle­
tesen bocsájtkoztak az érdemleges tár­
gyalásba.

Ivánka főszolgabíró felolvassa a tár­
gyalás sorrendjét. Szerinte a segesvári orsz. 
bizottság határozata az irányadó.

Ivánka főszolgabíró bejelenti, hogy ô 
körlevelet bocsájtott ki valamennyi várme 
gye főszolgabirájáboz, hogy az átalány kér­
désre vonatkozólag egyenHnt kiki a maga 
óhaját adja elő. 156 levelet kapott a főszol­
gabíróktól, ezen levelekből egy javaslatot 
készített és dolgozott k), a melyet ezennel 
beterjeszt s kéri annak felolvasásit s a ha­
tározati javaslat pontok szerinti tárgyalását 
és elfogadását.

Elnök tekintettel az idő előhaladott 
voltára a részletes tárgyalást délután 3 órára 
tűzi ki s az ülést déli fél 2 órakor fel­
függeszti.

Itt említjük meg, hogy a megjelent 
főszolgabirák Dózsa alispánnal, a „főföszol- 
gabiró“-val (ünnepélyesen megválasztották 
a népszerű alisp'mt főfőszolgabirónak 1) a 
„New-York3 mellékhelyiségében rendezett 
banketten részt vettek. Toszt-toszt után 
hangzott el. Lendületes tosztot mondott 
Ivánka főszolgabíró Dózsa alispánra, Hu 
nyadi dr. főszolgabíró Hankó főszolgabíróra, 
továbbá tosztoztak még Zorkóczy Tivadar 
Dózsa alispánra, H-nkó Veress főszolgabíró 
és mások.

A bankett 3 és fél órakor délután ért 
végett, a honnan a főbírók Dózsa alispán­
nal élükön felvillanyozott jobb kedvvel in­
dultak a vármegyeház székhazába, hogy az 
ánketet tovább folytassak.

Délutáni ülés.
Dózsa Endre elnök fél 4 órakor nyi­

totta meg a délutáni ülést. Ivánka főszol­
gabíró javaslatának tárgyalása következett.

A bizottság a javaslat minden egyes 
pontját hosszas és beható tanulmányozás 
alá vette s dr. Hunyadi, Ivánka Pál, dr. 
Horváth, Nagy Gyula, Bidermann és Hankó- 
Veress főszolgabirák hozzászólása után hoz‘a 
a következő V. nagyfontosságu határozatot.

1. Az 1903. évi április hó 26-án tar­
tott országos kongresszus állal elfogadott a 
vármegyei tisztviselők, segéd- és kezelő 
személyzet stb. illetményeinek szabályozá­
sáról szóló szabályrendelet tervezetnek a 
főszolgabirák osztályozására és illetményeire 
vonatkozó rendelkezése a főszolgabirák jogos 
igényeit nem elégíti ki, ennélfogva szüksé­
gesnek tartja, hogy a vármegyei tisztviselők 
egységes koncentruális státusba soroztassanak 
ezen koncentruális statusba a fizetési osztá­
lyok I-töl következő fizetési sorrendben 
megáliapiltassamík és a főszolgabirák is — 
mint fölisztviselők — közvetlenül az alispán 
után, tehát a II. fizetési osztályba soroztas­
sanak és a szolgálati időrend szerint meg­
felelő fokozatba beosztassanak.

2. A főszolgabirák reprezentácionális 
költséggel láttassanak el, ezen reprezentá­
cionális költségek a helyi viszonyok szerint 
a törvényhatóságuk által állapíttassanak 
s a reprezentácionális összeg minimuma: 
600 koronát tegyen.

3. Utiáltalányul állapíttassák meg a 
helyi viszonyoknak megfelelően annyi, a 
mennyiből fogattartáson felül még a hiva­
talos utazással járó összes elkerülhetetlen 
kiadásokat is fedezni lehet. (1200—2000 
korona.)

4. A i'őszolgabiráknak középitkezéssel, 
avagy bérlet utján a járási központokon 
megfelelő magánlakás biztosíttassák. Ennek 
ellenében a megfelelő lakbér illetmény a 
törvényhatósági alap javára beutaltassék.

Fenntartatik azonban a törvényhatóság 
azon joga, hogy a főszolgabíró ez iránti 
kérése a természetbeni lakás helyett a helyi 
viszonyokhoz mért lakbért adjon ki.

5. A főszolgabírói irodai szolgálatra 
iroda szolgák mindenütt Leállíttassanak, il­
letve szerveztessenek és a főszolgabírói 
hajdú (illetve huszár) személyes szolgálatra 
fennlartassék.

A fenti 5 pontban hozott határozat 
után Dózsa elnök indítványára ezen ülés 
alkalmából táviratilag üdvözölték Tisza 
István gróf miniszterelnököt és Sándor Já­
nos államtitkárt. Ezek után Dózsa elnök a 
főszolgabíróknak megjelenésükért köszöne­
tét mondván, a megindított akcióhoz áldást, 
erőt kívánva, bizottsági ülést d. u. 6 óra­
kor bezárta.

Az ülés b zárása után Ivánka Pál 
váezi főszolgabíró az összes főszolgabirák 
nevében köszönetét mondott Dózsa alispán­
nak, mire a jelein vők leikes ovációban ré­
szesítették az agilis alispánt, s egyenként 
rokonérzésüket és köszönetüket fejezték ki.

*
Sándor János belügyi államtitkár a 

vármegyei tisztviselők országos egyesülete al­
bizottságának üdvözlő táviratára következő 
táviratot küldötte Dózsa. Endre alispánnak.

,, Vármegyei tisztviselők országos egyesü­
lete kiküldött bizottságának Nagyságod elnök­
lete alatt tartott üléséből Jcüldött meleghangú 
üdvözletét köszönettel vettem, mért a várme­
gyei tisztviselői karral, melynek kebelében 
jelnőttem, mindig együtt érzek s nekem öröm 
az, ha velük vagy érettük dolgozhatom. Sán­
dor János.“

Körmagyar-
— Budapesti munkatársunktól. —
Vidám cim alatt szomorú valóság; 

mert nem táncról lészen itt szó, hanem 
arról a körmagyarról, mely et ennek az or­
szágnak egész népe a megélhetés terén lejt 
és a melyet mint valami prkoltáncot 
képtelen abbanhagyni, mert nincs ereje 
megáliani.

Tegnap megint egy csomó ; y ülés volt 
melyen egyébről nem volt szó, i ,i..t a jö­
vedelem, már mint az illető szak emberei 
jövedelmének szaporításáról. A vasutasok 
sürgetik fizetésük rendezései; a f'szilgabi- 
rák követelik, hogy nekik az úgynevezett 
m^llékiiletményeki'i természetben adják ki, 
adjanak nesik 2000 korona ulátalanyt és 
fizetésben sorozzák őket közvetlenül az al­
ispánok mögé; < bádogusmunkások bér­
emelés körül tanácskoznak.

Igazuk van mindhármuknak. Vasutas, 
főbíró és bádogos egyeránt kenyeret keres, 
nem tudnak megélni és igyekeznek együttes 
akcióval a kormánytól illetőleg a meste­
rektől többet — eleget úgy sem lehet soha 
kisrófolni.

Helyes! a dolognak csak egy bökke­
nője van. Akár a kormány, akár a mes e- 
rek fizetik a többletet, egyik sem fizeti a 
maga zsebéből, vagy olyan nagy és titkos 
alapból, mely nem volna benne az általá­
nos nemzeti megélhetés alaptőkéjében és a 
szervezkedő, vagy sztrájkoló szakok köz­
vetve, vagy közvetlenül kierőszakolják a 
többletet azoktól, a kik még nem szervez­
kedtek, még nem sztrájkolnak, de akik ezt 
utóbb szintén meg fogják cselekedni, avagy 
rögtön átfogják hárítani a többlet-kiadást 
másokra, részben vissza azokra, a kik 
ki tudták maguknak járni a nagyobb jö­
vedelmet.

Nem az történik, hogy a javakat he­
lyesebben osztják el, hanem az, hogy egyik 
imgyar ember a másik szájából ragadja ki 
falatot, mert nincsenek elég javaink a köz­
szükségletek fedezésére és egyesek ideig- 
óráig szerezhetnek valami előnyt a többiek 
felett, de ezt idővel mások ismét elragad­
ják tőlük vaí”' ‘szedi tőlük az általános 
drágulás.

Nem járunk helyes utón, mert végül 
is bele ke 1 buknunk ebbe az egészségtelen 
körforgásba: nem egyes szakoknak, hanem 
az egész népessiguek kell szervezkednie, 
hogy ebben az országban az egyesek is 
megélhessenek. Szervezkedni kell politikai­
lag azok ellen, a kik a mostani rendszert 
szolgálják; meg kell buktatni azokat az in­
tézőket, akik a szent közösségre esküsz­
nek és ez alatt a hamis cégér alatt Ma­
gyarország kincseit osztrák kézre juttatják.

Nem egymás szájából kell kinéznünk 
a falatot, nem egymás kezéből kell kira­
gadnunk a kenyeret, hanem együttes erő­
vel az osztrákoktól kell visszaszereznünk 
jogtalanul elherdált jövedelemforrásainkat. 
Abból, amit az osztrák eleszik tőlünk, meg­
élhetne egész Magyarország és jutna fizetés 
és jövedelemfölemelés, tehercsökkenés min­
den magyar állampolgárnak.

Hadd nyíljék ki ennek a népnek a 
szeme, hadd lássa és értse meg, hogy csak 
önálló ország tud boldogulni, hogy itt csak 
akkor van boldogulás, megélhetés, ha Ma­
gyarország ismét a magyaroké lesz. A mig 
a nép többsége ezt fel nem éri észszel és 
általános választásoknál ismét csak azokra 
szavaz, akik a címek, rendjelek és sine- 
curák járszalagán az osztrákok malmára 
hajtják a vizel; addig hiába minden eről­
ködés, koldus marad minden kereseti ág és 
koldus minden ember, aki mást, mint 
hazát árul.

Tűz a Nemzeti Kaszinóban,
Lehullott mennyezet.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, febr. 22.

Vasárnap virradóra a főtéri Bánffy- 
féle palotában lévő Nemzeti Kaszinóban 
könnyen végzetessé válható tüzeset történt, 
mely, hogy komolyabb következményekkel 
nem járt, csupán a szerencsés véletlennek 
tulajdonítható. Az esetről a következőket 
jelenthetjük:

Pénteken a Nemzeti Kaszinó kémény­
seprővel kiégettette a kéményt és a ké­
ményseprő úgy látszik nem vette észre, 
hogy a kéménybe a menyezet gerendái be 
vannak építve. A kiégetés alkalmával tüzet 
fogtak a gerendák és a lappangó tűz észre­
vétlenül terjedhetett szombaton egész nap és 
éjjel.

Vasárnap reggelre a Kaszinó parkett­
jének tisztogatása rendeltetett el és igy az 
ezen munkát teljesítő munkások ott ma­
radtak éjjelre a Kaszinó billiárd termében 

és az egyik munkás a billiard asztalt vá­
lasztotta ki pihenő helyül.

Hajnal felé az illető munkás arra éb­
redt fel, hogy valahonnan faltörmelékek hul­
lottak reá. Felkeltette társát is és világos­
ságot gyújtva látták, hogy tűzben úszó a 
szoba mennyezete.

Azonnal konstatálták, hogy a gerendák 
égnek és felkeltve a Kaszinó szolgáját, elő­
hívták a tűzoltókat és hozzá foglak az ol­
táshoz.

E munka közben rettenetes robajjal 
leszakadt a menyezet és azzal együtt egy 
tűzoltó is, aki az oltás körül foglalatosko­
dott, de akinek könnyebb zuzódásokon kí­
vül szerencsére egyéb baja nem esett. Rövid 
idő múlva sikerült a tüzet teljesen lokali­
zálni, de a Kaszinó billiárd szobája teljesen 
a pusztulás képét mutatja, mert a menye­
zet leomlása alkalmával a bútordarabok 
erősen megrongálódtak.

Tegnap d. e. helyszíni szemlét tartot­
tak a hatóság képviselői a tűz színhelyén. 
A tűzoltóság részéről Bartha Gergely és 
Szakái Gábor, a város mérnöki hivatala 
részéről Reschner Károly mérnök, a rendőr­
ség részéről Pataky Sándor alkapitány, to­
vábbá Rohonczy Lajos a Kaszinó gazdája 
és dr. Deák Albert a háztulajdonos jogta­
nácsosa volt jelen.

A bizottság konstatálta, hogy a meny- 
nyezet gerendái mind be vannak építve a 
kéménybe. A legnagyobb szerencsétlenség 
történt volna, ha a tüzet idejekorán észre 
nem veszik. Szörnyű elgondolni is, hogy 
micsoda végzete., következményei lehetlek 
volna ennek a tűznek, mely elpusztítással 
fenyegette nemcsak a Bánffy- palotát, hanem 
a Nagy Gábor-féle szállót is.

A rendőrség különben megindította a 
vizsgálatot a felelősség megállapítása cél­
jából.

Sikkasztó községi pénztáros.
Váratlan rovancsolás eredménye.

(Express tudósítás.)
Budapest febr. 22.

Kínos eset tartja szombat óta izgatott­
ságban Budafok közönségét. A községnek 
eey régi hivatalnoka, a ki a község szolgá­
latában őszült meg, a folyó hó 13-ikán tar­
tott váratlan pénztárvizsgálat alkalmával 
nagy összeg pénzzel nem tudott beszámolni. 
A községben általános a vélemény, hogy 
vagy tévedésről van szó, vagy pedig más­
valaki követle el a sikkasztást. Tévedés 
annál könnyebben megtörténhetett, mert a 
pénztárkönyveket hárman kezelik : a község 
főjegyzője, a pénztárnok és az adóügyi 
jegyző. Nagy erélylyel keresték a hibát 
szombaton és vasárnap, aminek valami 
eredménye mégis volt, a hiányzó összeg 
ötödrészét megtalálták. A többit azonban 
hiába keresték. A szerencsétlen pénztáros 
annyira a szivére vette a dolgot, hogy a 
lakásán felakasztotta magát. Szerencsére 
azonban még idejekorán észrevették és 
életre keltették. Azóta búskomorságba esett, 
többször őrülési rohamai vannak, úgy 
hogy mindezideig nem lehetett kihallgatni.

Az eset részleteiről a következőket je­
lenti tudósítónk :

Folyó hó 13-án, szombaton történt, 
hogy Budafok község főjegyzője és adó­
ügyi jegyzője váratlanul megrovancsolták a 
község pénztárát, a mikor 10309 korona 
hiányt konstatáltak. Schmied János pénztá­
ros, a ki már 36 év óta van a község szol­
gálatában nem tudó t fölvilágositást adni 
a pénz hollétéről, Szombaton is, vasárnap 
is folyt a vizsgálat, a minek volt is ered­
ménye, a mennyiben a hiányzó összegből 
2000 koronát megtaláltak. A tévedés kö­
zönséges összeadási hibából származott. — 
A még hiányzó 8300 koronát nem talál­
ták meg.

Schmied János, a kit ez a csapás tel­
jesen összetört, hazament Péter Pál-utcai 
lakására, a hol rögtön ágyba feküdi. Hétfőn 
reggel kilopódzott a szobából, fölment a 
padlásra és egy ruhaszárító kötélre fölakasz­
totta magát.

Véletlenül nagynénje, aki egyszersmind 
gazdasszonya is, épen akkor hazajött. Rög­
tön feltűnt neki, hogy Schmied nincsen az 
ágyában, rosszat sejtett, keresni kezdte s a 
padláson aztán megtalálta. Segítségért kia­
bált, a mire a szomszéd mészáros és pá- 
linkamérő fölszaladtak a padlásra, az esz­
méletlen súlyos testet lehozták és ágyba 
fektették — A gyors segítség még életre 
hozta.

Azóta aztán búskomorságba esett 
Schmied János. Napokon keresztül nem 
lehet szavát venni, többször őrülési rohamai 
vannak. Nagyon valószínű, hogy becsületé­
nek a halálát nem éli túl.

A csendőrség lázasan kutat. Sajnos, 
azonban eddig még eredménytelenül. Na­
gyon megnehezíti a vizsgálatot az, hogy 
Schmied Jánost nem lehet kihallgatni.

A vizsgálatot vezető Girardi biai szol­
gabiró tegnap átvizsgálta az összes könyve­
ket, természetesen szintén sikertelenül. A 
község kára alig térül meg, habár a pénz­
táros, a kinek vagyonára elrendelték a bűn­
ügyi zárlatot, vagyonos ember. A vagyon 
azonban elhunyt felesége után a gyerme­
keire szállott, a kik azzal az indokolással, 
hogy az apjuk nem követhette el a sikkasz­
tást, egyelőre tudni sem akarnak arról, 
hogy az édes apjuk b-csületét a saját va­
gyoni romlásukkal mentsék meg.

ÚJDONSÁGOK.
A helyzet.

Kolozsvár, febr. 23.
Tegnap délután a miniszterelnöki pa­

lotában minisztertanács volt. A kezdetén 
gratuláltak Tisza István grófnak az első 
sikerhez : a bezúzott ablakokhoz, de tit- 

bizonyosan olt lappangott a keserű­
ség, hogy az obstrukció szövetségest szer­
zett. Meghódította az utcát, a mely eddig 
az obstrukció ellen volt, sőt a szociál­
demokraták gyűlésen vágtattak kegyetlen 
szavakkal az obstrukciónak. Mire volt jó 
a keletkezett aléltságot, a mely szinte 
gyűrte az obstrukciót, felriasztani holmi 
cikk elkobzással ? Egy cikk, még ha há­
ború dühöngene is a macedón határon, nem 
csinál forradalmat és az állam épülete se 
rendül meg a sajtópör tárgyalásáig.

A tegnapi minisztertanácson súlyosabb 
dolgokról esett szó. Arról, hogy békét kell 
tartani minden áron. Képviselőházi os­
trommal vagy választással.

A minisztertanácson megállapították 
ama eszközökről, a melyekhez megkérik a 
felség felhatalmazását. A felhatalmazás 
kétirányú: vonatkozik a kísérletre a tár­
gyalásos rendjének helyreállítására; vo­
natkozik a végső eszközökre : a házfel­
oszlatására.

Természetes, hogy mik voltak e pro- 
eoziciók, arról hirt nem szerezhettünk. 
De annyit sikerűit megtudnunk, hogy Tisza 
István gróf miniszterelnök a képviselöház 
ülésén nyilatkozni fog szándékáról és a 
helyzetről, a melyet ő maga sem tart 
világosnak.

A helyzetet bizony elmérgesitették a 
vasutasok is. Vasutas: sokat jelent ma. 
Kivált a hangulat keltéséhez jelent sokat. 
Tegnap messze tájakról gyűltek össze, hogy 
helyzetük javításáról vitatkozzanak. Ártat­
lan mulatság a vasutasok tanácskozása. 
Miért nem engedték meg nekik ? Miért 
álltak eléje pucscsal ? Most már, úgy 
halljuk mi, a kis mozgalom nagy mozga­
lommá dagadt és már a tegnapi napon 
megszületett hat interpelláció, a melylyel 
a kereskedelmi minisztert kívánják meg­
ostromolni.

*
A delegátusok etetése ma véget ér. 

Ma délután udvari ebéd lesz, a melyen a 
delegátusok második felét fogadja vendé­
géül a király. Egész komoly és hiteles 
értesülésünk van arról, hogy a király a 
delegáció berekesztése után megörven­
dezteti a delegátusok mellét és több 
magyar delegátusra csillog kitüntetés. 
Pláne arról van szó, hogy Münnicli 
Aurélból, a közeljövő honvédelmi állam­
titkárból, v. b. t. t.; vagyis kegyelmes 
ur lesz.

Bírói szemle 
egy ló körül.

Kolozsvár, febr. 23.
Bíróságnak aligha volt még érdekesebb 

szakértői szemléje, mint az, amelyet a 
napokban az aradi járásbíróság tartott 
meg a Maros-hidnak a vár felől való ol­
dalán. A szemle tárgya: egy ló volt, a 
melynekegy lelki tulajdonságát kellett 
megállapítani. A nemes állatnak aligha 
volt róla tudomása, hogy ily szempont­
ból veszik őt vizsgálódás alá.

Megírtuk azt a pört, amelyet Ditrich 
Albert 33. gyalogezredbeli ezredes indí­
tott az államkincstár, mint az aradi hid 
tulajdonosa és fenntartója ellen. A mikor 
ugyanis az ezredes egy reggel a hídon 
átlovagolt, egy deszka behorpadt, a lo 
lába megbicsaklott és habár súlyos sérü­
lést nem szenvedett, a hídon nem akart 
többé átmenni. Ilyesformán a ló katonai 
használatra alkalmatlanná vált s értéké­
ből jelentékeny összeget veszített. Az ez­
redes e miatt kártérítést követel a kincs­
tártól.

Ebben az ügyben szombaton tartották 
meg a helyi szemlét. A felperes részéről 
Parecz Béla dr. ügyvéd, a kincstár részé­
ről Szondy György dr. kincstári alügyész 
jeleni meg. A szemlét Ornstein Árpád al- 
járásbiró vezette; szakértő Maczkő János 
honvéd-állatorvos volt.

A szemlén kísérletet tettek, hogy az 
inkriminált ló tényleg átmegy-e a hídon. 
Próbálták előbb szelíd eszközökkel, máj 1 
hathatósabb argumentumokkal erre rá­
venni, de hiába. A paripa nem volt haj­
landó a tett terére, illetőleg a hidra lépni. 
Úgy látszik, mindörökre beverődött az 
emlékébe ama nevezetes reggel, amikor a 
baleset történt vele. A lovaknál különben 
elég sűrűn megesik ama csökönyösségnek 
nevezett szeszély, hogy ahol velük baj 
esett, oda nem mennek.

Miután minden kísérlet haszontalan 
volt, fölvették a jegyzőkönyvet, amely 
szerint a ló nem hajlandó semmi áron 
a hídon átmenni, s igy le kell tenni azon 
reményről, hogy ő valaha a Maros bai- 
partjára jusson.

A kincstárnak ilyesformán valószínűleg 
meg kell téríteni az ezredes veszteségét, 
hacsak módot nem keres arra, miszerint 
a ló rábeszéltessék, hogy az állam mos­
toha pénzügyeire való tekintettel enged­
jen minden komoly alapot és okot nél­
külöző merev álláspontjából s a hídon 
végül is átmenjen.

A délvidék veszedelme.
Kolozsvár, február 23.

A volt Bánátból, Arad és Biharme- 
gyékből mind sűrűbben érkeznek a nyug­
talanító hirek. Napról-napra bizonyosabbá 
válik, hogy egynéhány, nem is valami na­
gyon eszes, nem is nagyon tanult, de a 
romboló szociálizmussal ismerős és a lel-
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kiismeret szava által nagyon kevéssé kor­
látolt egyén; a ki magát népboldogitónak 
nevezi és tartja, képes volt ezen várme­
gyéknek főleg oláh lakosai között meglehe­
tős fölfordulást csinálni. A jelszavak körül­
belül itt is azok, mint voltak máshol.

A jelenlegi jogi és társadalmi rend 
igazságtalanságai, melyek ellentmondanak a 
sokat hirdetett egyenlőségnek és testvéri­
ségnek. A nép nyomora, szemben egyesek 
jólétével. Mindezek kellően kiszínezve ké­
pesek a fantáziára hajló sziveket és elmé­
ket megnyerni az izgatóknak. A föld népe 
aztán elvakullságában nem igen számol 
azzal, vájjon mindazok az igézetek, a me­
lyekkel őt megnyerik, keresztülvihetők ? 
Lehetséges-e, hogy egy csekély értelmi és 
egyéb tekintetben is szegény töredéke a 
népességnek az egészszel szemben diadalt 
arasson ? Az izgalók persze azt felelik reá, 
hogy igen, mert hiszen ezekkel fognak tar­
tani a proletárok milliói.

Csakhogy nem tartanak ám! Hogy 
messzelbre ne menjünk, a Békésben évekkel 
ezelőtt megindult szociáiizmus már csak 
azért is sikerrel ment neki a munkának, 
mert ott keményfejü és makacs népről, a 
magyarról volt szó. És ugyan mit tudott 
elérni ? Széttíptek ugyan bizonyos hivatalos 
iratokat és arcképeket, csináltak vissza­
vonást ur és paraszt közölt, de bizony azt 
joggal nem állíthatjuk, hogy ne lettek volna 
kénytelenek belátni, hogy erőszakkal a mai 
világban ők bizony anm'l kevésbbé mehet­
nek valamire.

Az oláhság mozgolódásának tehát jó 
vége nem lesz, mert nem is lehet. De mi, 
akik pedig valóban barátai vagyunk a sza­
badságnak, kénytelenek vagyunk rámutatni 
arra, hogy ezek a mozgalmak sok tekintet­
ben a szabadságnak köszönhetők.

E nélkül sem az izgatók nem mozog­
hatnának oly szabadon, mint teszik, sem a 
föld félreve eteti népe nem merne utánuk 
indulni, a minthogy a fővárosi szocialista 
prédikálók aggodalmasan kerülnek mindért, 
a mi őket a büntető törvénnyel hozhatná 
összeütközésbe.

Akadnak, a kik ezen a nyomon arra 
a meggyőződésre jutnak, hogy meg kell vonni 
azokat a jogokat, a melyek ilyen eredményre 
vezetnek. Ali nem vagyunk ezen a nézeten. 
Mi azt hisszük, hogy ilyen visszalépés többet 
ártana, mint a mennyi jót tőle várnunk 
lehet. Az orvoslásnak ufja és módja más. A 
szociáiizmus a fensőbb rétegnek minden ol­
dalról nyilvánult nagymérvű közömbösségé­
nek tudható be. Ezen kell segíteni s a baj 
orvosolva lesz.

— (A kereskedelmi és iparka­
mara közgyűlése.) E hó 24-ikén, pénte­
ken délután 4 órakor tartja közgyűlését a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara alábbi 
tárgysorozattal :

1. Elnöki közlemények. 2. Ügyforgalmi 
jelentés, a) Miniszteri leiratok: 3. Marosludas 
közs. vásári helypénz díjszabályzata. (Kereske­
delmi miniszter 74.195. sz. leirata. 4. Jelen­
tés az utánvételen postai csomagforgalomról 
tett tapasztalatokról. (Keresk. min. 2469. 
sz. leirata) b) Társkamarák megkeresései: 
5. Katonai terményszáiiitásoknál a keres­
kedők mellőzése. (Debreceni kamara 1472. 
sz. átirata.) 6. Több uj vasúti díjszabási 
intézkedés ellen panasz. (Szegedi kam. átir.) 
c) Hatóságok, társulatok stb. átiratai: 7. 
Iparkihágási ügyben vélemény. (Besztercze 
városnak megkeresése.) 8. Kerekes háziipa­
rosok árusításának reudszabályozása. (Ko­
lozsvári I. f. iparhatóság megkeresése.) 9. 
A vasúti bérelt rakterületek kihasználásának 
megrendszabályozása. (Kolozsvári és csúcsai 
fakereskedők panasza.) 10. Munkástanácsok 
létesítése. (Gelléri Mór javaslata.) 11. A czu- 
kor surtaxe és czukoradó megállapítása. 
(Orsz Gazd. Egylet megkeresése.) 12. Hazai 
iparcikkekből áruház létesítése Kolozsvárt. 
(Ajlay Gyula indítványa.) 13. Ferenczy Ár- 
pá»i marosvásárhelyi szakiskolai növendék 
tansegély kérése. 14. Felső kereskedelmi 
iskolai tanárjelöltek köre tanulmányút! se­
gély kérése, d) Kebli ügyek : 15. A kamata 
1903. évi zárszámadása. 16. Esetleges indít­
ványok.

— (A Menza szövetség közgyű­
lése.) Vasárnap délután tartotta meg a 
kolozsvári Menza-szövetség első közgyűlését, 
mely viharos volt és indulatos, mintha 
csak egy fiókparlament ülésezett volna. A 
vihar legelőször az alapszabályok tárgyalása 
közben tört ki. Egyik fiatal embernek az 
Egyetemi Kört érintő éles megjegyzését a 
kör jelenlevő elnöke, M a k o 1 d y Győző 
heves hangon utasította vissza, de ekkor 
már olyan zsivaj és lárma ülte meg a ter­
met, hogy a hangját hallani se lehetett. A 
harc vége mindamellett az volt, hogy elfo­
gadták az alapszabály javaslatot. Majd a 
választások dörgő jelenete következett. A 
Menza-szövetség elnöke Kertész Adolf 
lelt, alelnökké viszont B a u n e r Benedeket 
választották meg. Szeniorok a következők : 
Nuszbek Lajos, Hornyák Ferenc, Toldy Ti­
hamér, Leibich Áron, Makoldy Győző, Ma- 
kay Attila, Kiss Zoltán, Rombauer Tivadar, 
Romanecz Arisztid, Máthé János, Kováts 
Jenő, Szabó Kíván, Jodál Gábor, Bogdán 
Ernő, Magyary Ferenc, Puky Miklós, Égető 
Béla, Ulimann Vilmos, Kováts Endre, P. 
Holl Jenő, Gyapai József, Pártos Ervin, 
Jaszenovits Géza. Az ülés dr. (P ó s t a Béla 
egyetemi tanár, tiszteletbeli elnök buzdító 
és Kertész Adolf elnöknek köszönő szavai 
után véget ért.

— (Meghívó.) A kolozsvári újságírók 
szendikátusainak elnöksége, külön meghívó 
mellőzésével, ez utón kéri fel a szindikátus 
tagjait, hogy a ma kedden d. u. 4 árakor 
az Európa kávéház emeletén levő Sakkor* 
helyiségében megtartandó értekezletén pon­
tosan megjelenni szíveskedjenek.
„ . — (Meghívó.) Az Erdélyrészi Falka 
Vadász Társulat rendes évi közgyűlését 
március hó 13-án d. u. 3 órakor tartja 
meg a kolozsvári kaszinó helyiségében, 

melyre a társulat tagjait tisztelettel meg­
hívja az igazgatóság. Tárgy : 1. Elnök meg­
nyitója : 2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két 
tag kiküldése. 3. Falkanagy évi jelentése. 
4. Pánztárnok jelentése. 5. Az évi költség­
vetés megállapítása és megelőző évi zárszá­
madásra vonatkozó számvizsgáló jelentések 
meghallgatása, elfogadása és a felmentvény 
megadása, esetleg megtagadása. 6. Választ­
mány kiegészítése. 7. Számvizsgálók meg­
választása. 8. A versenyfeltételeket megál­
lapító bizottság kiküldése. 9. Választmány 
indítványai.

— (Visszaélés az Emke nevével.) 
Franz de Paul Schröckenfux in Rossleithen 
bei Windischgarsien osztrák kaszagyáros cég 
kaszáira az EMKE betűket a magyar fo­
gyasztóközönség megtévesztésére, az egye­
sület tudta és beleegyezése nélkül ráíratta 
s ez ellen az Emke a leghatározottabban 
tiltakozván, ez utón is tájékoztatja az érde­
kelt közönséget, nehogy a visszaélést űző 
cégnek bárki is honi ipar pártolása címén 
felüljön.

— (Sakkverseny Kolozsvárt.) A 
kolozsvári Egyetemi Kör által rendezett 
verseny a tegnap kezdődött meg általános 
érdeklődés mellett, dr. Farkas Gyula egye­
temi tanár, dr. Öváry Elemér és dr. Ro­
senberger Mór védnöksége alatt. A párosítás 
után Ferenczy nyert Téglástól, Kónya orosz 
huszár játszmában legyőzte Mártont, Balázs 
nyert Szabadkaival szemben, mig az 
óriási érdeklődés mellett játszott Benkő- 
Stern partinál az utóbbi remist erősza­
kolt ki. A játszók állása az első forduló 
ulán: Balázs, Ferenczy, Kónya 1, Benkő 
Stern %, Márton Szabadkai, Téglás 0.

— (Halálozás.) Jónás Bálint, ko­
lozsvári ev. ref. lelkész, a kolozsvári egy­
házmegye f. törv. sz. bírája, Kolozsvármegye 
tötv. hat. biz. tagja e hó 21-ikén, élete 58. 
évében elhunyt. A megboldogult jeles és 
népszerű lelkipásztort nején és egyetlen 
leáiyán kívül kiterjedt család gyászolja.

— (Jótékonyság.) Az Erdélyi Bank 
és Takarék pénztár Részvé 'y társaság a ko­
lozsvári ág. hitv. evang. nőegyletuek ez év­
ben is ötven koronát adományozott, a mi­
ért is fogadja az elnökség hálás köszö­
netét.

— (A hercegprímás jobban van.) 
Vaszary Kolos hercegprímás — mint öröm­
mel értesülünk — már annyira jobban 
van, hogy orvosa dr. Jordán engedelmével, 
tegnap délben egy órára elhagyhatta ágyát. 
A hercegprímás környezete reméli, hogy 
néhány nap múlva teljesen felépül a herceg 
és megvalósíthatja szándékát, amely abból 
áll, hogy mielőbb Esztergomba utazhassák, 
ahol sürgős egyházi ügyek várják az örökké 
tevékeny és közkedvelt egyházfejedelmet.

- • (Az aradiak szenzációja.) Aradi 
tudósítónk Írja:: Nagy szenzációt Keltett az 
őszszel Aradon a város egyik nagy szere­
pet játszó asszonya, Széllé Józsefné letar­
tóztatása, akinek az ura Széllé József, tud­
valevőleg megszökött az igazságszolgáltatás 
keze elől. A letartóztatásnak nevezetes előz­
ménye volt, amely közvetlen okul is szolgált 
az eífogatásra. Szelléné ugyanis határozott 
lépéseket tett aziránt, hogy otthagyja Aradot 
és az ura után menjen, akiről máig sem 
tudni, hogy mely világrészben tartózkodik. 
Hogy Szelléné el akart szökni Aradról, an­
nak kétségtelen bizonyítéka, hogy minden 
ingatlanát megterhelte kölcsönökkel s a 
legutolsó pénzművelete az volt, hogy a 
nagyszebeni takarékpénztárból 73.000 ko­
ronát veit fel, mely összeget a Boros Béni- 
téren levő házára zálogjogilag be is kebe­
lezték. A dolog és a szándék akkor lett 
gyanússá, mikor Szelléné a polgármesteri bi- 

, vatalnál külföldre szóló útlevélért folyamo­
dott. Az útirány Amerika volt, ami természe­
tesen feltűnt s a kalandos háttér nyomban 
megvilágosult. Az aradi kir. ügyészség, mely 
Szelléné ellen nyomozatot folytatott csa­
lárd bukás bűntettéért, veszélyeztetve látta 
az eljárás sikeres eredményét, másrészt 
jogosan merült fel az az aggodalma, hogy 
a súlyos büntetőjogi beszámítás alá eső 
cselekménynyel vádolt asszony egyszerűen 
a faképnél hagyja az igazságszolgáltatást, 
indítványozta a vizsgálati fogság elrendelé­
sét. Szelléné 2 hetet töltött az aradi tör­
vényszék fogházában s az ő rabságának sze­
mélyére bizonyára az volt a legnagyobb 
tragikuma, hogy a fodrásznéjét nélkülöznie 
kellett. Tizennégy „api zajos meditáció ulán 
a királyi tábla táviratilag rendelte el sza­
badlábra helyezését és Szelléné sans- 
gene, csak úgy gyalogosan, a védője kísé­
retében visszasétált elhagyott birodalmába, 
a Boros Béni-lér negyedik számú házba. 
Itt azonban mindent lefoglalva, bírói pe­
csét alatt talált, mert a Szelle-féle csőd 
tömeggondnoka a fennálló követelések bizto­
sítására bűnügyi zárlatot kért és kapott az 
összes ingatlanok és ingókra. Azóta Szel­
léné csöndben, meghúzódva él, még az utcán 
is alig mutatkozik s tulajdonképen állandó 
rendőri felügyelet alatt áll, mert az ítélő­
tábla csak oly föltétellel adta vissza szabad­
ságát, ha Arad város területét nem hagyja 
el. A vádirat, mely csalárd bukás bűntetté­
ben kéri Széllé Józsefnél elmarasztalni, 
a rengeteg anyagi bizonyítékon kívül a 
legutóbbi események kapcsán fölmerült er­
kölcsi momentumokra is hivatkozik és fel­
tárja az Szelle-pár összes üzelmeit. Ez a 
vádirat jellemrajza jogi alapon annak a 
lelketlen üzérkedésnek, — melyet a 
S’.elle-cég évek hosszú során át úgyszólván 
egy egész társadalommal folytatott. A vád­
iratot ma referálták el az aradi törvényszék 
vádtanácsa előtt s a jövő hét elején kéz­
besítik ki az érdekelteknek. Szelléné termé­
szetesen kifogásokkal fog élni.

IBODAIsOm.
(:) Kakas Márton. Hétről-hétre a vi­

dám képek és elmés apróságoknak egész töme­
gével mulattatja olvasóit a Kakas Márton, s 
művészeinek minden vonása, Íróinak minden 
betűje a jó Ízlés szigorú cenzúráján megy ke­
resztül. A legújabb szám első oldalára Linek 

Lajos festett egy komorságban is mosolyra in­
dító képet a magyar delegáció hazatéréséről. 
Ez a rajz voltaképen elmés paródiája Meissonier 
hires képének, a mely az Oroszországban meg­
vert napoleoni sereg hazatérését ábrázolja s a 
ki emlékszik az eredetire, bizonyára megfogja 
beczülni a paródia művészi tökéletességét. A 
másik színes kép, egy vidám farsangi jelenet, 
a Bér Dezső előkelő művészetének fog elisme­
rést szerezni. A többi kép közül kiválik Ház 
Miklós két rajza, a mely újabb bizonyságául 
szolgál e fiatal művész ritka talentumának. A 
lap irodalmi része csillogó, tarka keret gya­
nánt fogja körül a képeket s minden sorából 
elmősség és jókedv sugárzik.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, kedden, 1904. febr. 23 án:Szegény Jonathán.

Operetta 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán, február 24-én.
A DRÓTOS TÓT.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd: Szegény Jonathán. (b. 136.)
Szerda: A drótos tót. (b. 137.)
Csütörtök: Machbeth. (b. 138.)
Pén.ek: Aranyvirág. Szőke Sári m. v. 

(b. 139.)
Szombat: Józsi. 1-ször. (b. 140.) 
Vasárnap: d. u.: Katalin.

„ este: Józsi, (b. 141.)

* Egyenlőség. Barrie érdekes tanul­
mánya tegnap este került negyedszer mű­
sorra s ezúttal már csak félig telt meg a 
ház az uj színdarab tiszteletére. A szerep­
lők most is ugyanazok voltak s az érdeklő­
dés most is Szegő Endre, Tóvölgyi Margit 
és Somlai Artur játéka felé összpontosult.

* Szegény Jonathán. Ma kerül 
szinte uj betanulással Milöcker kedves ope­
rettje, az itt oly rég nem játszott „Szegény 
Jonathan", melyben ezúttal Kassai, Szabó 
Mariska, Károlyi Leona, Hunii, Mátrai és 
Dezséri játszók a főbb szerepeket.

* Machbeth. Csütörtökre tűzte ki mű­
sorra az igazgatóság „Macbeth“-et, melynek 
címszerepe Szakács Andor, Lady Macbeth 
szerepe Tóvölgyi Margit kezében van.

Táviratok
A deiegáviökból.

Bées, február 22.
A delegáció Szapáry Gyula elnöklete 

alatt ülést tartott.
A külügyminiszter képviseletében M ü 1- 

ler nagykövet felelt az elhangzott beszé­
dekre.

M ü n n i c h Aurél előadó ismerteti a 
költségvetést és sajnálattal említi fel, hogy 
a magyar politikai viszonyok arra késztet­
ték a hadügyminisztert, hogy benntartsa a 
kiszolgált katonákat és bizonytalan időre 
behívja a póttartalékosokat.

Papp Géza : Az osztrák delegációban 
elhangzott beszédekkel foglalkozva kijelenti, 
hogy Magyarország ezredéves múltja és az 
1867-iki XII. te. lefektetett elvek kisérjék 
azt, hogy más nyelvű törekvések összeha­
sonlíthatók legyenek a magyar nyelv érvé­
nyesítése iránti törekvésekkől. Elismeréssel 
adózik ugyan a hadügymiszter nyilalkoza- 
tá. rt, bár egyes kifejezései nem voltak sze- 
rencséseK.

Széchenyi Imre : Hive a hadsereg 
közösségének, de abban több telet kell en­
gedni a magyar szellemnek.

Okolicsányi László : Az elért 
eredmények oly csekélyek, hogy ezzel a 
parlamenti béke biztosítva nincsen. Ha ma 
abban hagyjuk is, feltámad az egy félév 
múlva újból. Bizalmatlanságát nyilvánítja a 
hadügyminiszter iránt.

Az ülés vége d. u. 3 órakor.

A holnapi delegáció.
Becs, febr. 22.

A holnapi napon Apponyi Albert és 
Ugrón Gábor szólalnak fel a delegációban.

Politikai vizit.
Becs, február 22.

A Reichsrath elnöke ma látogatást 
tett a magyar delegációban.

Delegacies ebéd.
Bécs, február 22.

Délután 5 órakor delegációs ebéd volt, 
melyen résztvettek az összes magyar dele­
gátusok.

A Csíkszeredái választás.
Cikszereda, febr. 22.

A választás a legnagyobb rendben 
folyt le.

Györgypál János függetlenségi

775 szavazattal, Egyedy Arthur kormány­
párti 309 szavazatával szemben képviselő­
nek megválasztatotf.

Eremits bankjáról.
Nagy-Kikinda, febr. 22.

A nagy-kikindai takarékpénztár, hogy az 
Eremits halála következtében jelentkező be­
tevőket kielégítéssé, az összes váltóadáso­
kon követeli az egész kölcsön kifizetését. A 
takarékpénztárnak 120.000 korona alaptő­
kéje és 190.000 korona tartalékalapja, csupa 
apró váltókban nyer fedezetet, melyeket 
most prolongálás nélkül felhajtalak, az ér­
dekelt, leginkább kis gazdákon, úgy hogy 
ezek közül sokan a tönk szélére juthatnak.

A bank, mely most a bomlás küszö­
bén áll, 1897—1901. években 40 korona 
osztalékot fizetett részvényeseinek.

Tisza adósságai.
Budapest, febr. 22.

A .Népszava. cimü lapot szombaton 
lefoglalták „Intő szó“ cimü cikkéért.

Ma ismét megjelent a lap, a fenti cikk 
nélkül, de helyette egy „Tisza adóssá- 
gai“ cimü cikkel. Ma délelőtt a kir. ügyész­
ség lefoglaltatta és elkoboztatta ezt a la­
pot is.

Nagy bukás a tőzsdén,
Budapest, febr. 22.

A gabona-tőzsdén jelentkező nagy ár­
hullámzások ismét fizetésképtelenné lettek 
egy céget.

Winkler József tőzsde-bizományos ma 
fizetésképtelenséget jelentett be. A cég 
passzívái 182.000 koronát tesznek ki, mely­
ből 40.000 koronával a tőzsde és 142.000 
koronával a vidéki megbízók vannak ér­
dekelve.

A cég március hó 10-ig moratóriumot 
kért, mit a hitelezők legnagyobb része meg 
is adottt.

Az orosz -japán háború.
Budapest, febr. 22.

Port-Arthur: A japánok mind­
untalan kísérleteket tesznek, hogy a kikö­
tőbe behatoljanak. Az éjjel is történtek lö­
vések, nyugtalanítva az orosz hajókat.

London: A Standardnak jelentik, 
hogy 500 főből álló kínai rablócsapat feb­
ruár 20-án megtámadott egy orosz őrséget, 
hogy a vasúti vonalat elpusztíthassák.

Alexejew elhagyta immár Port-Arthurt. 
Házának ablakai azonban ki vannak folyton 
világítva.

Pétervár: Orosz kereskedők ötven 
millió rubelt ajánlottak fel hadi célokra.

A cárné, 500 asszony nyal együtt foly­
ton tépést csinál az orosz sebesültek 
részére.

Az óhilüek szektája elhatározta, hogy 
amennyiben a kormöny államkölcsön fel­
vételéhez fordulna, hitközségük két milliárd 
rubel értékű jegyzést eszközöl.

Berlin: A lengyel szocialisták teg­
napi gyűlésén határozati javaslatot fogadtak 
el, melyen örömüket fejezik ki a japánok 
győzelme és az oroszok vereségei felett.

A balkán mozgolódások.
Bées, febr. 22.

Az itteni török nagykövetség meg­
cáfolja azt a hirt, mintha Törökország 
most bátorítaná az albánokat a Kelet- 
Ázsiai háború által okozott zavarok kihasz­
nálására.

Konstantinápoly: A török kor 
mány nagy bevásárlásokat eszközöl élelmi­
szerekben és lovakban.

P á r 1 s : A bolgár követ a »Temps« 
egy munkatársa előtt kijelentette, hogy Bul­
gáriának nincs szándékában megzavarni a 
békét és Törökországgal sem óhajt semmi­
féle konfliktusba keveredni.

S z o f i e: A bolgár haláron török 
csapatok örködnek.

A párisi tüzkatasztrófa.
Budapest, febr. 22.

Párisból jelentik : A tüzkatasztrófához 
a tűzoltók idejében érkeztek, de a toló­
létrák rövideknek bizonyultak. Gőzfecsken­
dőikkel sem tudtak boldogulni. A felső eme­
letre nem tudtak vizet bocsátani.

A közönség a tűzoltóság hiányos fel­
szerelésének láttára fütyülni és zajongni 
kezdett. Mikor az első szerencsétlen leug­
rott, akkor néztek mentőponyva után, de 
az sem volt kéznél.

A szomszéd ház balkonjáról egy isme­
retlen ember átkúszott az égő házba és 
nehény perc múlva egy öreg asszonyt ho­
zott ki a tűz közül. A közönség természe­
tesen lelkes éljenzésbe tört ki. A leégett 
gyárba Lepini rendőrfőnök lépett be első­
nek és megtalálta a gyártulajdonos meg- 
szenesedett holttestét.

Eddig 13 halottat találtak, de még 
uéhányan vannak a helyiségben. A tüzet 
egy munkás vigyázatlansága okozta.

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre. (8)
— S nincs reményük sorsuk jobbra- 

fordulására ?
— Nincs ki'átás. Unokáink is valószí­

nűleg a mai állapotokat fogják nyögni . . . 
Szabadulás, szabadság csak úgy lehetne, ha 
különös csoda esnék s Zeloméniával valami 
szerencsétlenség történne. De azt hiszem 
hamarább elfogy a mi erőnk, mint Zelo- 
ménia évei. Szemlátomást gyengülünk, nap- 
ról-napra mesterségesen apasztják a tiszta 
ragom lakosságot. Vagyonunk nem gyara­
podhat, mert jövedelmét, jószágait ingyen, 
vagy félárért zsarolja el Zeloménia. Ki va­
gyunk nékik szolgáltatva. Pedig egykor, hej 
de másképen volt. Mi volt akkor Ragomia! 
Ma pedig egy agyongyötört tartomány.

Hazib idegesen ugrott fel.
— De uram, nincs ebben a nemzet­

ben annyi önérzet, annyi kegyelet a mull 
iránt, kötelességérzet az unokák iránt, hogy 
lerázza ezt az igát s kiseperje a zelomen 
piócákat ? Bocsásson meg e szóért, — olyan 
gyáva lett ez a nép, hogy nem meri boldog 
jövendőjét követelni ? Hiszen én úgy tudom, 
a zsarnokság rendesen elpuhult, elbizakodott, 
lomha, az elkeseredés és hazaszeretet pedig 
acélozza az ember idegeit !

— Fiatal barátom, ön úgy gondolko­
zik, mint minden fiatal ember. De nagy baj 
van ittl Fegyvere csak zeloménnek lehet, 
ragomnak nem. Mert ha lehetne én is ön­
nel szólanék! Egyszer régen, száz éve meg- 
láncoltatták apáink a zeloméneket. Szinte 
kezükben volt a győzelem. De a vezérek.. 1- 
Hej, a csengő, guruló aranyak, a kit körü- 
vesznek, nehéz annak megállani a ki 
sértést.

Látják ezt a képet —sa falon függő 
arcképre mutatott. — Ez a Machár, kinek 
képe minden lakásban ott van, parancs­
szóra. Ez, ez az... de nem szólok. Jöjjenek 
be kérem oda. — S bevitte őket a legbelső 
szobájába, melynek két ajtója volt. Mind­
kettőt vastag posztó fedte. Minden olyan 
puha, titokzatos volt. A vastag szőnyeg fel­
fogja a lépés zaját, a falakat boritó posztó 
még a beszédei is....

— Most pedig kedves vendégeim, tud­
ják meg, hogy én egy elkeseredett, vérző 
színű ragom vagyok. Az én párnám minden 
éjjel könnytől áztatott, mert siratom a ha­
zám szabadságát.... Nincs egy derült per­
cem, mert az én imádott hazám rab s a 
machár tartománya. Önök ziméniaiak, hát 
fogalmuk sincs arról az elnyomatásról, szol­
gaságról, mely reánk nehezedik. Úgy élünk, 
mintha folytonos ostromállapot lenne. Ná­
lam sokszor összegyűlünk, — mert nyilvá­
nosan összejöhetünk ugyan, de mindenfelé 
ezernyi a kém — s itt kesergünk, töpren­
günk, mit kellene, mit lehetne tenni a ha­
záért. El vagyunk rá készülve, hogy ha fel­
fedeznek, halál a jutalmunk. De nem azért 
kíméljük az élelünket, mert féltjük, hanem, 
mert fájdalom, kevesen vannak, a kikben a 
zsarnokság megfélemlítő nyomása mellett 
is van hazafias érzés. Bizony kevesen va­
gyunk, a kik forrongó lélekkel, látszólag 
ridegen nézzük, ha kivándorló csapatot 
visznek messze idegenbe. Elmondom ezt a 
keserű dolgot.

Balmur közbevágott:
— Hagyja el kérem, láttuk egy pár 

napja a közeli faluban s mondhatom, soha­
sem feledjük el azt a megrázó képet,

— S látják, folytatá Forze, ez igy 
megy régóta.

Hullik, egyre hullik a mi 
talmas nemzetünk. S nem elég, hogy fo­
gyunk, hanem az elmenők helyett hoznak 
zeloméneket, kik fogadott ellenségeink, fize­
tett kémeink.

S ez az átkos betelepítési rendszer 
mióta folyik márl

— De nem könnyít a dolgon az, ha 
ragom hivatalnokok jóindulatilag, nemzeti 
érzésből enyhítik a szigorú rendszabályokat 
s végrehajtásukat ?

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ

N YILTTÉR.
A világpanoráma hosszabb ideig 

zárva marad.

Tudomásul !
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek^ 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru 
-— raktárunkat, nagyobb mennyiségű = maradék-szövetekkel 
bővitettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gol és skót gyártmányú kelmék : teljes öltö­
zék-, felöltő-, ulster- és télikabátoknak nagyon 
czélszerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalma­
sak. Továbbá a legfinomabb fekete kelmék 

- - - - - - - báli és szalon ZZZZZ 
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostümök- 
nek nagy választékban.

— Nagy választék szörmeárukban. “
A nagyérdemű közönség szives pártfogá- 

sáért esedezik
Moskovits B. 

örökösei.
Zau dér er

üzletvezető.
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Szám : 1 76—1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alullrt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. tör­
vényszéknek 1903. évi 13284. számú végzése következtében dr. 
Papp József ügyvéd által képviselt Népbank részvény-társaság 
javára ifj. Bartha Mihály és Zathler József ellen 77ó korona 
s járulékai erejéig elrendelt, 1904. évi január hó 5-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 706 koronára 
becsült kővetkező ingóságok, úgymint: házibutorok, 1 gipsz­
figura nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1903. 
évi V. I. 2033/2, számú végzése folytán fennti tőkekövetelés 
és egyéb biróilag már megállapított és az ezutáni költségek 
erejéig Kolozsvárt, megkezdve Postakert-utcza 3. sz. alatt és foly- 
folytatva Kereszt-utcza 7-ik szám alatt leendő eszközlésére 
1904. évi február hó 25-ik napjának d. e. 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az’ árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi-február hó.. 9. napján,

Lig’eti József, 
3096 1—1 kir. bírósági végre baj tó.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő
szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik) 

1. Kis összeállítás 15 drb......... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb................  10 kor.

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portálig a'anyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........  22 k.
Tiz drb.-,........  2 k 50f.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb....... 220—240 k, 
Száz drb....... 25— 30 k. 
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Il MF* Fényképészek és Amateurök figyelmébe! ||

Sroda-szolgának, házmesternek,

Í
 iskolaszolgának, üzleti szol- ® 

gának, — kertész-legénjmek W 
vagy kézbesítőnek alkalmas f

• egyén ajánlja magát. ®
A czim megtudható lapunk kiadóhivatalában!

ANGOL HÖLGYEK

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 3:—* Szőlőkirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalom bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának A jövő szőlőszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és ny.rkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott. rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint

Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier | Kodak és Agfa 
Germania | görfilmek.
Agfa
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner

„AGFA“ 
kifejlesztő, rög 

I zitő és színező
I vegyszerek, ol- 

E. Schaterra. | datok.

Teiefonszám: 183.

Schuster Emil
Morinbergi, öiszmii, játék, sport, vaöá- । v 
szati és fényképészeti kellékek áruháza ) AUlOZSVan, 
Mátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota.) 
Állványos, kézi ég zseb fényképező gépek?
Minden méretű :
Fényérzékeny másolópapírok: 
Dr. Kurz Celloidin papir 
Dr. Leiner ,, „
Velox, Leuta i «-J4
Germania, NPA | 
Riposbronz és Electro! H ® « 
Celloidin és Bromezust 

levelező lapok
Dr. Leiner Cell papir ivekben.

Nagyitó készülékek! 
Lencsék (objectivek) 
és pillanatzárak!

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, fassepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a,fényképezéshez ..szükséges — itt 
fel nem sorolható - kellékek dus válaszokban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Kémet! Gpammophon-társ. 
háncsán beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Qrammophon-gépeinek és Qrammophon-lemezeinek.
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját- j 
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 
____ __ törhetetlen Celluloid hengerekből.

Valódi angol és franczia illatszerek!

II Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan! ||

sohasem használnak arczkenőcsöt, hanem

UGORKATEJET
mely valódi angol minőségben kapható Balassa 
K. gyógyszertárában Budapest—Erzsébet- 
falva. Föltétien biztos hatású és teljesen ártal­
matlan szépitőszer, mely már 2 — 3-szori bekenés 
után eltávolit szeplőt, májfoltot, kiütéseket, miles- 
sert® és mindenféle tisztátalanságot az arczról, 
annak gyönyörű üdeséget, fiatalságot kölcsönöz. 
Vigyázzunk, hogy minden üvegen a „Balassa* 
név látható legyen. Üvegje 2 korona, hozzá valódi 
angol ugorkaszappan 1 kor., ugorkapuder 
1,20 kor. Kapható minden gyógyszertárban. Pos­
tán szétküldi Balassa Kornél gyógyszer­
tára Budapest—Erzsébetfalva. — Főraktár 
Kolozsvárt: Burger Frigyes drogueriában, 
dr. Hintz György gyógyszertárában.

3095 1—40

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! J/Iintal)or 2 korona. (Delawáre!) 
Ripária portálís lelepeR! * Nt.g»nieniiyiségiirípária eladás! 
Tisztán kezelt valóöi érmelléki Jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELYHID (BIH ARAIEGYE i.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

éATHORI-FORRÁS
ÉGVÉNYES

-SAVANYÚVIZET
M. kir. Belügyminiszteri rendelet

óMt/VUL 1890. Etám.

===== Kolozsvári

takarékpénztár « hitelbank
Részvénytársaság.

aí® ® í® @-j® aj®m ** à a&

Törlesztéses
hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld­
birtokra. 3087 7-*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le s a kölcsönöket, 
minden levonás külön díj nélkül 
készpénzben fizeti ki.

1 Államadósság, közkölcsön. 
Magyar aranyjáradék —4’/0

„ kor. járadék 3’/2 ,
„ kor. járadék —4 „

1876. kel. vasúti áll. köl. 4’/2 „ 
1889. áll. vas. ar. köles. 4'/2 »

, ez köles. 41/, „ 
All. köl. vaskapucélj. kr. - 3 „ 
1870. nyeremény köles. 100 frt 
Magy. regále-kárt. kötv. 4Vi% 
Horv.-Szlav. kárt.-kötv. 4 „
M. földtehermnnt. kötv. 4 „
Horv.-Szlav. » » 4— „
Tiszai és szeg. nyer. köl. 4 „ 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 5 „ 
Egyes osztr. jár. papir. 4— „ 

> » » ezüst. 4— „
Osztr. aranyjáradék 4 „

> koronajáradék 4 „
» áll. sorsj. 1854. 3— „
» . 1860-ból 500 frt 4 „
» . 1860-ból 100 frt 4 „
» » 1864-ből 100 frt —
• » 1864-ből 150 frt —

Budapest főv. köles. 42/l%  
Bdpest székes főv. köles. 4°|0

Temes-Béga v. szab. köl. 4 ,,

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 4V2% 
Egyesült főv. tkptár á’A „

» korona ért. —4 „
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5 „ 

> 50l/s évre kor. ért. 5 „ 
» 50 % évre — — 4’4 ,

M. agr. és jb. szőlőkötv. 4 „ 
» » járadékjegy 4'/5 „

» > záloglev. k. 4*4 „
M. földhitel oszt. ért. 4'/2 „

» » • » 41 é. 4 „
» » kor. é. 50 évre 4 „
» « kor. é. 63 évre 4‘4 „
» » szab, és talajjav. 4 „

Magy. jelzálog-hitelbank 4'4 „
„ ugyanaz 50 évre 4'/2 „

— — 4» » » 
» 50 évre kor. é. 4 „

M. orsz. közp. t.-p. 4'/2 „
M. t.-p k. jelz. bankja 4’/2 »

» « közs. kötv. 4 » »
• « » > 4 „

Pesti ház. tp. közs. k. 4"/2 „
» » » » kor. é. 4 „

Pesti m. keresk. bank 4'/i »
» » » , kor. é. 4 ,,
» közs. k. viszf 110 frt 4 „
« » » » 105 k. 4 „

Adria tengerh. r. t. 41/, „
Bpest-közuti v. t. 4 „
Bpest villamos v. vasút 4 „
Bpest-pécsi vasút 4 „
Kassa-oderb. 1889. ez. 4 ,

» » 1889. ar. 4 „

|Mai záró árfolyam
Bankok részvényei.

Angol-Osztrák bank 5%
Budapesti bankegyesület 5 „
Első magyar iparbank 5 „
Fiumei hitelbank 5 „
Hazai bank részv.-társ. 5 „
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 4 „
Horvát orsz. jelzálogbank 5 »
Magy. agrár- és jár.-b. rt. —
Magy. általános hitelban 5 ,
Magy. ipar- és keresk. bank 5 „
Magy. jeiz.-hit.-bank 1. kib. 5 „
Magyar kereskedelmi r.-t. 5 „
Magyar leszámitolóbank. 5 ,
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5 „
Osztrák hitelintézet 5 „
Osztrák-magyar bank 5 „
Pesti m. keresk. bank 5 „

T akarákpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 5%
Budapest III. kerületi
Budapest-Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt.
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt.
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társulat 5»/o
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 5 „ 
Első m. ált. bizt.-társ —•
Foncière pesti bizt. int. 5%
Magy. jég- és viszontb. rt 5 „ 
>Nemzeti< baleset bizt. rt. 5 „ 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 5o/o 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 » 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 » 
Kőbányai gőztéglagy. rt.
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 5%
Magy. ált. kőszénb. rt.
Magy. keramiai-gyár rt. 5 »
Salgó-tarjáni kőszénb. 5 »
Újlaki tégla- és mészégető
Első m. gazd. gépgyár rt. 5 » 
«Danubius* m. hajógy. rt. 5 » 
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

Mai záró árfolyam

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r. t. 5°/„ 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum
Franklin-társulat
• Pallas* írod, és ny. r.-t.
Pesti könyvnyomda r.-t.
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 5% 
B'har Szilágyi olajipar r. t.
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t. 
Első i'V'gyat betűöntő r.-t. 
Első magy. gyapjúm, gy. 
Első magy. rész.-serfőző 
Első magy. sertéshiz. r.-t. 
Első magy. szálloda r.-t. 
Fiumei rizshántó és kém gyár 
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária* műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r. t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 5°/„ 
Magyar villamossági r.-t. 5 •
Nemzetközi viilámos társ. 5 •
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 5 «
Adriai tenger haj. rt. 5 »
Budapesti közúti vaspálya

» • nov. közép.
» * és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5%
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5°/0
Kassa-oderbergi vasút 4%
Magyar gácsországi vasút 5 »
Osztr. magy. allamv. 5 »

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély.
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély. 
»Jó szív* egyes, sorsjegy.

• osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt

• » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt

• » o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj 
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (10O frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

Mai záró árfolyam 1
Pénz Áru Pénz Áru Pénz L I
116 
88
96

83 
204

101
97
98 

159 
100
99
99 

118
98 

180 
147 
178 
255 
256

95
95
98

101 
100
98 

103 
103 
101
98 

101 
100

98
98
89
98

100 
100

98
98

100 
101
100
98 

100
99 

100
98 

! 107
98 

101 
100
98 
98
99

118

50
50
50

50

50

75
50
50

50

50

25
25

25
25

50

50
50

50
25
25

50

50
50
25

25
75

50
50

25

117
89
99

84 
208

98
99 

162 
101
100 
100 
119
99 

190 
149 
181 
260 
260

97 
97
99

102
101
99

104 
104
102
99 

102
101

99 
99
90
99

101 
101
99
99

101 
102
101
99 

101 
100 
101
99 

108
99 

102 
101
98
99

100 
119

90

50

50

75

50

25
25

50

50
M

50
25
25

50

50
50
25

25

75
50

50

25

275 
103
330 
139 
210
240 
240
450 
735

500 
567 
450

1075
624 

1595 
2670

227

405 
2300
580 

1640 
20850

435
620

7900
225 
315
240 

2100

180 
1250
437 
240
800 
390 
490

300 
50

210 
442
890 
425

99 
278 
120 
539
300 
150
134

2650

j 
1 

; 
1 

1 n 11 
1 

1 
1 

1 s 
1 

i 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
iiii 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1

277 
106 
335 
142 
212 
260 
243 
460 
735

501 
571
451 

1100
625 

1605 
2790

230

410 
2320

588 
1645 

29050

445 
630

7975 
230 
318 
245

2150

190 
1260
442 
250 
850 
400 
5C0

320 
51

220 
452 
910 
435
150 
100
280 
125 
545 
303 
155
137 

2660

III
 1 1 

1 1 1 
1 1 1 

1 1 1 
1 II 

1 1 1 
1 1 1 

1 
1 1 1 

1 1 1 
1 

1 1 1 
1 1 1 

1 1 
II 1 1 1

 i 1 
31

.1
 1 1 

1 1 1 
1 1

185 
449
300 
235
518

2700 
680
280 
320 
300
299 
520

2400 
470
515

2625 
950 
203 
278

1560 
355 
288
536 
565 
466

581 
370
312 
177

50 
800 
376
400 
624

18
20 

500
140
150

9
9

25
27
43
44
50 

456 
164

11 
117
95
94

2 
240
117

50

50

50
50

75
75
50
50

50

35
20
37
45
52
22
12ll

200 
45C 
SIC 
240 
520

2800 
700 
290 
328 
305
300

2450 
490 
525

2675 
1000
213 
282 

1580
360 
296 
541 
585 
470

582 
375 
313 
182

51 
810 
380 
410 
625

20
22 

520 
150 
160
lí
10
27
20
45
46
51 

466 
174

11 
117
95
94

2 
240 
117

50 
-
_  
_

_

50

50
56

75’ 
75 
50 
50

50

43
50
67
85
53
62
52

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ÉRDÉLYRÉSZI 
---------- NAPILAPJA.

E, 
ĉhassera hírneves ggáros „M

inerva" féngérzékeng lem
ezeinek eagedülí raktára.

Megjelenik minden nap reggel 6 órakor egy nag/ ivén.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre .................. 6.—
Fél évre ............................ 12.—
Egész évre ..................... 24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen küldünk.

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT 
EGYETEM-UTCZA 7.

Könyvnyomda
Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceutn-könyvnyomdájábao, Kolozsvárt.
Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




